

近日，“中国第一气象先生”宋英杰的一条微博引来众多围观者。他在微博中DIY了测量风力的简单做法，一句生动的顺口溜吸引了许多网友。

作为中国第一位走上电视荧屏的气象预报主持人，宋英杰是央视《天气预报》的元老级人物，他以专业的背景、知性的形象和风趣的语言赢得了观众的喜爱。快报记者拨通宋英杰的电话，浑厚又带有磁性的标准普通话在记者耳边响起，一个观点、三言两语打个比方，专业知识就表述得清清楚楚、生动形象。

□快报记者 孙羽霖

记住这个顺口溜 我们都是风语者

气象先生宋英杰DIY“测风”风靡微博

用顺口溜形容风力，有趣

在小学地理课本上，我们都曾经学过这样一个观察风的方法，“零级烟柱直冲天，一级轻烟随风偏，二级轻风吹脸面，三级叶动红旗展，四级枝摇飞纸片，五级带叶小树摇，六级举伞步行难。”这样的话虽然朗朗上口，但是想要迅速记住并不容易。

在宋英杰的微博上，对风的观测则有了一段更加精炼的解释：“一级风轻烟斜飞，二级人面感风，三级旗，四级舞会，五级伴奏，六级指挥。”这则DIY测

风顺口溜很短，但却特别生动，烟可以监测到一级风，人的脸能监测到二级风，旗能监测到三级风，四级风让旗帜招展，五级风能让尘土飞扬，形如舞会，六级风能让枝叶作响，声如伴奏，而六级风能让打伞的你像一位激情奔放的指挥家。

“这是大家智慧的结晶。”谈到这一则微博，宋英杰谦虚地说，早在许多年前要做一档节目，为了让观众更好地感受风，大家一起编了这个顺口溜。

记者体验DIY测风，很准

记者也DIY测了一次风力。前天，来到户外，风并不大，西南暖风微微拂面。在阳光灿烂的上午，许多人都把床单被套挂在阳台上晾晒，床单被套挂在窗外纹丝不动，看来完全达不到三级风。下午，记者查询了昨天早晨南京九十点左右的风速，约在0.9m/s至1.6m/s，这样的风力属于一级至二级。

昨天，江苏受到冷空气的影响，午后的风速来南京赴约。路边的法桐举着光溜溜的手臂左摇右摆地附和着，发出嗡嗡嗡的低音伴奏。马路上，大风卷着飞舞的

灰尘和沙砾，让人睁不开眼睛。根据监测，当时南京的风速在3.6m/s至9.2m/s之间，而在六合，风刮得更猛烈，瞬时风速14m/s，达到了六级大风的级别，这正好和顺口溜里描写的情境相对应。

“宋英杰作为气象人士，不仅有专业的扎实的气象知识，同时也很有才气。”随后，记者采访了南京大学气象学教授余志豪，“这首测风顺口溜，说起来跟诗歌一样，还很富有想象力。那六级风里的指挥家一定在指挥大合唱、演绎旋律澎湃的交响乐。”

用游击战解释季风，给力

“微博上DIY测量风的方法，是集体的智慧，不算我的原创。”宋英杰说，“但是毛泽东那条著名的游击战16字方针，‘敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追’，却是我第一个引用来自总结中国季风性气候的。”

“一个说的是军事，另一个说的天气，看起来是两个完全不同的领域，但是毛泽东游击战的精髓，足以诠释中国季节更迭的本质。”宋英杰说，中国作为季风气候国家，我们每

年的四季轮回几乎就是冷暖气团此消彼长的博弈。如将冷气团称为“我”，暖气团称为“敌”，那么春天是敌进我退；夏天是敌驻我扰；秋天是敌疲我打；冬天是敌退我追。

打个比方，想要解释今年夏天南京为什么比较热，我们演绎成毛泽东的“游击战”，就很容易解释。今年，强大的暖气军团来得特别早，它比往年提前了一个月就占领了江苏。而冷空气却节节败退，甚至溜之大吉。

台风是纯灾害天气，误解

提到风，宋英杰还说到了影响我国范围最广力度最强的台风。每年盛夏前后，台风会“盛装出场”，时不时对我国进行骚扰。谈到这种灾害性天气，几乎没有会对它有好感，但是台风却有它存在的价值。

台风是用来做什么的呢？宋英杰幽默地说，它是用来进行“社会财富再分配”工作的。不同气候带之间的热量和水汽资源配置严重不均衡，于是老天爷用台风作为一种纠偏机制或者叫平衡功能，通过征收和发放来缩小各地热量和水汽资

源的“贫富差距”。

风，作为最原始的交通工具，承担“税收”“捐赠”的实施工作。如果没有适量的台风，将导致热带更热，寒带更冷，温带这个“中产阶级”群体萎缩，气候带之间将出现严重的两极分化现象。

据统计，在很多水资源短缺的国家，超过1/4的淡水资源，是由台风这个“淡水资源扶贫基金会”分批捐赠的。只不过，这种物资发放的方式比较粗放，甚至比较粗暴。多寡不均，旱涝不均，很多“扶贫款”并没有真正发放到最急需的地方。



宋英杰 资料图片



漫画 俞晓翔

» “风言风语”

一句名言，能寻根溯源

“冬天来了，春天还会远吗？”宋英杰提到了一句流传很广的名言。假设我们不知道说这句话的是哪国人，但从这句话的字面就可以推测，这可能是哪个国家的人说的。

首先，这句话中提到了冬春相连，说明季节鲜明，显然这句话不会出自赤道附近的热带国家；其次，冬天不会很长，显然冬天并不特别寒冷，这句话不会出自寒带国家；第三，那里的人们不喜欢冬天，唯一的原因只能是阴雨绵绵的湿冷；第四，那里的人们对春天有强烈的期待，这句话不是出自春季沙尘频繁的国家。“有了这四个条件，我们就大致能知道这个人一定是来自温带海洋性气候的国家。”宋英杰总结道。

万千气象，有文化内涵

宋英杰说，中国季风气候给人们积累了一种特有的天气观，风被视为一切气象之缘起。在中国成语中，人们观察最细腻、认识最深刻的，莫过于风。风吹所以草动，风起所以云涌，风平所以浪静，歪风而导致邪气。这些都体现了风所引起的结果。

风不仅形容天气，也形容人。再比如，做领导的，需要一身正气，两袖清风；做工作，要（像雷雨大风等）强对流天气发生时的）雷厉风行，不要（连绵阴雨中的）拖泥带水；探讨问题，要和风细雨，不要暴跳如雷；风也就成为气势和气概的缩影，如“谈笑风生”“意气风发”等。

尽管积淀了很多对于天气的规律性认识，但是万千气象的变化依然经常超出人的推算能力，“天有不测风云”成为人们自我局限性的基本共识。叱咤风云的英雄，正所谓“风云人物”。

在人们的眼里，风没有翅膀，却可以随处飞扬，雨是无源之水，却可以随处飘落，这两种最常见最神奇的天气现象，最终被当作天气的代名词，也是恶劣天气的综合体。从和风细雨、疾风骤雨到腥风血雨，尽管风风雨雨，但人们风雨同舟。风雨强化着人们的意志力和凝聚力。

粗略地统计，中国成语中直接反映天气现象、天气规律以及源于天气而高于天气的成语占成语总量的8%左右。可以说，对于天气的观察和感悟丰富了一个民族的智慧和文化内涵。

» 预测天气

气象先生教您DIY天气预报

“想要自己预测天气，最偷懒的方式就是多看看古人流传下来的谚语啦。”宋英杰向读者提供了一个小窍门儿。虽然天气的谚语很少有人验证，但是经过岁月流逝，大浪淘沙出来的精髓，千古流传一定有它的道理。

比如说“朝霞不出门，晚霞行千里”。朝霞出现就说明大气中的水汽已经很多，西方的云雨将要移来，预示天气将要转雨。而到了晚上，看到晚霞，表明云雨将移出东方，天气将转晴。因此人类总结的气象谚语、二十四节气都凝聚了人们梳理气象规律并粗略预测天气的群体智慧。

但是，并不是所有的谚语都会灵验。比如最近冬至节气到了，有句话说是“冬至晴天邋遢

年。”这话就有一定的时间和空间地域限定。谚语能否灵验只能是个大致的参考。

“公众不可能都成为气象专家，但要想更准确一点观测天气，光靠谚语可不行。”宋英杰说，要想了解天气预报，探索天气奥秘，普通人必须要了解一些天气基础知识，掌握一点预测方法。

基础知识可以从中小学课本里学习一些。想要得到及时的天气资讯，网络上有丰富的气象资源。但是经验丰富的天气预报员也不是一朝一夕就能练就成功的。在科技的发展中，相信越来越多的人会在一定程度上自助式预估天气。在未来，人们也就更容易理解专业的天气预报的过程以及它的局限性。

预报是八分把握加两分冒险

对于风云变幻的天气，普通人也许能偶尔预报成功，但是对于专业预报人员来说，难的是每次报准天气而不能有一次预报失误。气象学家陶诗言院士曾经有一个心得：“预报是八分把握，两分冒险。”八分把握加两分冒险未必每次都能够等于十分精彩，甚至有可能等于十分可笑。

“我有一个观点是，对要对得精彩，错要错得悲壮。即便是错了，也是从服务大众的角度出发，也是想要给大众提供更明确的预报内容，而不是为了保全自己，宁可给大众一个含糊的答案，让大众自己去猜。”宋英杰表示。

有个地方的气象台曾经发

» 相关链接

风速和风力等级对应表

风速	风力
0m/s—0.2m/s	无风
0.3m/s—1.5m/s	1级风，即软风
1.6m/s—3.3m/s	2级风，即轻风
3.4m/s—5.4m/s	3级风，即微风
5.5m/s—7.9m/s	4级风，即和风
8.0m/s—10.7m/s	5级风，即劲风
10.8m/s—13.8m/s	6级风，即强风